

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента Кулагиной Натальи Александровны на диссертацию Шалаева Ильи Андреевича «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (управление инновациями)

Актуальность темы диссертационного исследования Шалаева И.А. бесспорна, поскольку в условиях современной экономики возникают новые тенденции социально-экономического развития, вызывающие необходимость адекватной разработки новых и адаптации существующих принципов формирования и оценки инновационной среды для достижения стратегических целей инновационного развития экономической системы.

Работоспособность и эффективность инновационной деятельности современной экономики напрямую зависит от существующих в стране принципов к организации инновационной деятельности, а также от уровня государственной поддержки и управления экономической системой.

Управление экономической системой страны должно быть направлено, прежде всего, на создание благоприятной инновационной среды, построение инновационной инфраструктуры.

Вышесказанное в достойной мере определяет актуальность проблемы, выбранной Шалаевым Ильей Андреевич для изучения, и позволяет говорить о ее серьезном научном и важном практическом значении.

Новизна и достоверность результатов, сформулированных в работе Шалаева Ильи Андреевича, подтверждается тем, что теоретические положения и практические рекомендации, выработанные лично автором, аргументированы, научно обоснованы и подтверждены фактическими материалами.

К важнейшим результатам исследования, полученным автором и обладающим научной новизной, относятся следующие:

1. Теоретическое обоснование содержания, структуры и сущностных характеристик элементов инновационной среды, которая позволяет обеспечить благоприятные условия для достижения целей инновационного развития в стратегически ориентированной экономической системе. Систематизация существующих и введение новых классификационных признаков для группировки инноваций в стратегически ориентированной экономической системе (с.12-66).

2. Предложенная поэтапная модель формирования инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе на основе принципа сбалансированности инновационного развития. Авторская модель позволяет учитывать: влияние интеграционных процессов во внешней и внутренней инновационной среде; трансформацию уровня инновационного развития и инновационной ёмкости производства отдельного субъекта рынка в определенном сегменте; выявлять образующиеся проблемы, противоречия, барьеры (89-102).

3. Разработанная структурная модель формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающая достижение приоритетных целей инновационного развития стратегически ориентированной экономики в рамках взаимодействия институтов и инструментов, позволяющих принимать обоснованные управленические решения по инновационному

развитию (с.102-116).

4. Методический подход автора к комплексной оценке уровня развития инновационной среды в сбалансированной стратегической ориентированной экономике на основе расширенной системы показателей, дополненной критериями оценки уровня инноваций стратегического характера, комплексности, уровня проявления синергии и возможности существенного снижения альтернативных издержек инновационной деятельности (116-148).

5. Аргументация внедрения структурной модели формирования инновационной среды, обеспечивающей достижение выделенных приоритетных целей инновационного развития (с.148-165).

Эмпирическую базу исследования составили материалы представленные Центральной базой статистических данных Росстата, Администрацией Орловской области; сборники статистических данных Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области; материалы, представленные образовательными и производственными бизнес-структурами Орловской области; результаты исследований, получивших отражение в научных статьях и монографиях; материалы сети «Интернет».

Теоретические положения диссертационной работы подкреплены практическими расчетами, основные результаты исследования отражены в большом перечне научных публикаций автора.

Полученные автором результаты обладают неоспоримой научной новизной в области процесса формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе. Диссертация представляет завершенную научно-квалификационную работу. Автореферат соответствует содержанию материала, изложенного в тексте диссертации.

Структура диссертационной работы имеет классическое построение – она содержит введение, три главы, заключение, список используемых источников и приложения.

В первой главе диссертации «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» определяются теоретические основы формирования инновационной среды, что позволяет автору выявить содержание, структуру и сущностные характеристики элементов инновационной среды, а также выявить особенности ее формирования (с.12-47). Здесь же приведены результаты по систематизации существующих и дополнению новыми классификационными признаками для группировки инноваций (с.47-66).

Во второй главе «Современные аспекты формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» изложены итоги разработки новых и адаптации существующих принципов формирования и оценки инновационной среды для достижения стратегических целей инновационного развития экономической системы. Определены базовые приоритеты формирования инновационной среды (с.66-89), была обоснована и предложена поэтапная модель формирования инновационной среды на основе принципа сбалансированности инновационного развития (с.89-102).

Определенный научный интерес вызывает разработанная структурная модель формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающая достижение приоритетных целей инновационного развития стратегически ориентированной экономики в рамках взаимодействия институтов и инструментов, позволяющих принимать обоснованные управленческие решения по инновационному развитию (с.102-116).

Третья глава «Методическое обеспечение комплексной оценки инновационной среды и ее экономической целесообразности» посвящена разработке методического подхода к комплексной оценке уровня развития инновационной среды в сбалансированной стратегически ориентированной экономике, который содержит систему показателей, дополненную критериями оценки уровня инноваций стратегического характера, комплексности, уровня проявления синергии и возможности существенного

снижения альтернативных издержек инновационной деятельности (с.116-148). Особо стоит выделить обоснованность экономической целесообразности и проведенную соискателем аргументацию внедрения структурной модели формирования и оценки инновационной среды, обеспечивающей достижение выделенных приоритетных целей инновационного развития (с.148-165).

То есть видно, что диссертационное исследование обладает научной новизной. Оно имеет **практическую значимость, заключающуюся в том, что** отдельные положения диссертационных исследований доведены до практических рекомендаций по разработке перспективных направлений формирования инновационной среды для достижения стратегических целей инновационного развития, которые могут быть использованы на разных уровнях управления инновационной деятельностью.

Результаты исследования позволяют государственным органам исполнительной власти выявить направления стратегического инновационного развития и сформировать соответствующую инновационную среду с ее инфраструктурой.

Применение на практике поэтапной модели позволит избежать субъектам инновационной деятельности столкновений интересов, переформатировать каналы финансовых ресурсов, выявлять оптимальную инновационную инфраструктуру, определять ключевые стратегические направления инновационного развития.

Отдельные материалы диссертационного исследования можно использовать в учебном процессе в ВУЗах.

Вышесказанное позволяет дать диссертации Шалаева Ильи Андреевича положительную оценку.

Замечания по диссертационной работе:

1. В разделе 1.2 (с.28-47) автором определены особенности формирования инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе, однако рассмотрение влияния на повышение

доступности финансовых ресурсов при управлении инновационным развитием не нашло достаточного отражения.

2. В разделе 2.3 диссертации автором предложена структурная модель формирования и оценки инновационной среды (с.102-116). Правомерно утверждать, что авторская модель стала бы более содержательной и экономически обоснованной при более детальномописании механизма взаимодействия ключевых ее элементов.

3. В диссертационной работе в разделе 3.2 (с.130-148) автором разработана система показателей комплексной оценки инновационной среды. На наш взгляд, работа приобрела бы дополнительные положительные стороны, если бы автор уделил большее внимание зарубежному опыту оценки инновационной среды.

Указанные недостатки не носят принципиального характера и не влияют на основные теоретические и практические результаты, полученные лично соискателем ученой степени.

Заключение о соответствии критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Рассматриваемая диссертация представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, имеющее внутреннее единство, содержащее совокупность оригинальных результатов, новых положений, свидетельствующих и личном вкладе диссертанта в разрабатываемую проблему.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором в диссертации, обеспечены использованием общенаучной методологии, предусматривающей современные аспекты формирования и оценки инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе.

Наличие публикаций основных результатов в печати подтверждено представленными автором работами, содержание которых отражает основные результаты исследования. Автореферат диссертации раскрывает содержательную суть работы. Изложение материала логично и

последовательно. Выводы и рекомендации аргументированы.

Таким образом, диссертационная работа Шалаева Ильи Андреевича, «Формирование и оценка инновационной среды в стратегически ориентированной экономической системе» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями), а ее автор, Шалаев Илья Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Официальный оппонент

ФИО: Кулагина Наталья Александровна

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, доцент

Место работы, должность: ФГБОУ ВПО «Брянский государственный технический университет»,

профессор кафедры экономики,

организации производства, управления

Почтовый адрес: 241035, Россия, г. Брянск, бул. 50-летия

Октября, 7

Тел., e-mail: Тел. (4832) 688225, rector@tu-bryansk.ru

Личная подпись:

07.10.2015

Подпись заверяю

